

Jovan Gjonović: Hteo sam da skrenem pažnju na izvesne cifre. Ošam dana je već prošlo, gospodo. (Glas: Nije nego četiri, jer je 2. februara Zakonodavni Odbor primio stvar.) Dobro, 4 dana smo izgubili, ostaje još 56, dajte odboru 15 dana i ostaće 41. U tih 41 dan, nesumnjivo je, da će biti nekoliko praznika, biti će bar 4—5 nedelja. I kako vidite, radno vreme će se svesti svega na mesec dana ili jedan do dva dana više. Ako utvrdite rok 15 dana, onda računajući 31 dan za rad, molim vas lepo, da mi dozvolite da konstatajem ovo, da je opozicija bila protiv ovakvog postupka, jer smo duboko uvereni, da za to vreme ovaj posao ne može biti svršen. Vi ste doneli odluku i primili ste odgovornost za nju, ali kad ste to učinili, onda bar smanjite rok za rad pododboru!

Predsednik Miša Trifunović: Gospodine Ministre, za koliki ste vi rok?

Ministar za izjednačenje zakona **Marko Trifković:** Svejedno!

Predsednik Miša Trifunović: G. Ministru je svejedno, ja ću staviti redom na glasanje. Ko je za 15 dana neka izvoli sedeti, a ko je protiv neka izvoli ustati. (Većina ustaje.) Predlog je propao. Ko je za 12 dana neka izvoli sedeti, a ko je protiv, neka izvoli ustati. (Većina sedi.) Rok je odredjen 12 dana. Molim Odbor, da dodje u Predsedništvo i da uzme sav materijal, koji mu pripada. (Glasovi: Da se konstituše još večeras. Na narednoj sednici treba da dolje »Centralna Uprava«.)

Jovan Gjonović: Gospodo, ja sam obavešten, da onome odboru, koji je ranije radio, nisu stavljeni svi podaci na raspoloženje. To će se, bojim se, desiti i sa nama ovde. Zato ja bih molio gospodina Predsednika, da interveniše, te da od Vlade dobije statističke podatke: o populaciji, o saobraćaju, o socialnim i

geografskim prilikama, i t. d. Ja bih hteo da te podatke imamo, jer su to elementi za odluku. Ako ih nije imao onaj odbor, ja tražim, da g. Predsednik interveniše da bar to mi dobijemo!

Predsednik Miša Trifunović: Ja ću to po dužnosti morati učiniti. Mogu kazati, da je veliki deo materijala, koji traži g. Gjonović, već tu. Ako bude još što trebalo, odbor će se obraćati meni, i ja ću činiti sve što mogu da nadležna tela dadu potreban materijal.

Gospodo, ja nemam ništa spremljeno, da bih mogao sednicu zakazati odmah. (Glasovi: A centralna uprava?) Znao, kako je bilo s centralnom upravom. Tamo je bio ostavljen rok, da se za nekoliko dana dodje do sporazuma. (Glasovi: Prošao je rok.) Ja ću da opomenem g. Ministra, da požuri onako kako je odbor rešio. Ja ne mogu ništa dalje učiniti nego opomenuti gospodina Ministra. (Glasovi: Zakazati sednicu i opomenuti g. Ministra.) Ja ću sutra g. Ministra zamoliti, a pismenim putem zakazaću odmah sednicu.

Dr. Jovan Rađonić: Ja mislim, da bi bilo korisno, da što pre počnemo da vodimo generalnu debatu, pošto odbor neće ni onako ništa raditi. (**Sokić:** Odredite sutra sednicu da saslušamo g. Ministra.)

Predsednik Miša Trifunović: Gospoda članovi Zakonodavnog Odbora žele, da se počne generalna diskusija o ovom projektu pre nego što bi Odbor bio gotov sa svojim izveštajem. (**J. Magovčević:** To je nezgodno.) Zbilja je nezgodno. Dakle, gospodo, meni se čini, da bi bilo nezgodno da diskutujemo, a da nemamo izveštaja odborskog i njegovo mišljenje. Zato molim Odbor, da se odmah još sada konstituše. Današnju sednicu zaključujem.

(Sednica zaključena u 18 i 45 časova.)

XLIV. SEDNICA

ZAKONODAVNOG ODBORA

NARODNE SKUPŠTINE

KRALJEVINE

SRBA, HRVATA I SLOVENACA

držana 18. februara 1922. g. u Beogradu.

Predsedavao Predsednik **Miša Trifunović.**

Sekretar dr. **Pavle Čubrović.**

Prisutan Ministar za izjednačenje zakona g. **Marko Trifković.**

(Početak u 10 i 30 časova.)

Predsednik Miša Trifunović: Otvaram 44. redovni sastanak Zakonodavnog Odbora. Molim, da čujete zapisnik prošle sednice.

Sekretar dr. **Pavle Čubrović** čita zapisnik 43. sastanka.

Predsednik Miša Trifunović: Ima li primedaba na protokol? (Nema.) Protokol je primljen.

Čast mi je saopštiti odboru, da sam od gospodina Ministra Unutrašnjih Dela dobio predlog zakona o raspoziranju važnosti zakona o uredjenju okruga i srezova za Kraljevinu Srbiju na teritoriju ranije Kraljevine Crne Gore.

Izvolite čuti molbe.

Sekretar dr. **Pavle Čubrović** (Čita): Jugoslovensko Trgovačko Udruženje iz Rijeke podnosi primedbu protiv Krajiške oblasti sa sjedištem u Karlovcima;

Gradsko Poglavarstvo u Varecar-Vakufu moli, da se projekat o administrativnoj podeli zemlje na oblasti u potpunosti usvoji;

Gradsko Poglavarstvo iz Travnika moli, da se projekat o administrativnoj podeli zemlje ne usvoji u koliko se odnosi na okružje Travnik;

Knjaževačko Trgovačko Udruženje moli, da Knjaževac udje u sastav niške oblasti;

Gradsko Poglavarstvo iz Vukovara moli, da se ustanovi oblast vukovarska sa sedištem u Vukovaru;

Gradjani grada Leskovca mole, da Leskovac pripadne pećinjskoj oblasti;

Trgovačko Udruženje iz Knjaževca moli, da Knjaževac pripadne niškoj oblasti;

Gradjani grada Prizrena mole, da se obrazuje prizrenska oblast;

Opština sela Vel. Doline okruga Krškog-Slovenija protestuje protivu pripojenja zagrebačkoj oblasti;

Predsednik pokrajinske uprave u Sloveniji podnosi materijal o podeli Slovenačke na oblasti;

Gradjani grada Pristine i okoline mole, da Pristina bude oblasno mesto;

Josip Drogenik, narodni poslanik podnosi rezolucije 150 opština iz Slovenije o podeli Slovenije na oblasti;

Opštinski odbor grada Cetinja moli, da Cetinje bude oblasno mesto Crne Gore;

Laza Jović predsednik okružnog odbora Radikalne stranke s Cetinja moli, da Cetinje bude oblasno mesto.

Predsednik Miša Trifunović: Sve ove molbe će se uputiti pododboru za administrativnu podelu zemlje na oblasti.

Gospodin Ministar Šuma i Rudnika poslao je Zakonodavnom Odboru u reviziju ugovor o seči i eksploataciji gore u državnoj šumi Vel. Jastrebač. Ovo će se uputiti sekciji.

Sada bismo imali da predjemo na dnevni red. Ali pre prelaza na dnevni red, ja bih molio, da Zakonodavni Odbor reši ovu stvar. Pododbor za podelu zemlje na oblasti i ostalih zakona još radi u ovom momentu i ima svoju sednicu. Ja sam zakazao sednicu plenuma Zakonodavnog Odbora, jer odavno nismo držali sednicu. Mislio sam, da ćemo moći raditi i da će odbor imati šta da radi. Medjutim, kako pododbor ima i sada sednicu, ja molim Zakonodavni Odbor, da sada ovde rešimo, hoćemo li da držimo sednicu plenuma ili ne, dok odbor ne reši ove stvari, ili ćemo, kako žele mnoga gospoda članovi, da Zakonodavni odbor drži sednice plenuma i bez toga. Molim gospodina Predsednika pododbora da o ovome referiše.

Ljuba Jovanović: Ja ću, gospodo, u nekoliko reči da kažem, šta smo mi svršili. Kao što znate pred nama su tri zakonska predloga: Predlog o samoupravi oblasnoj i sreskoj, drugi je predlog o opštoj upravi i treći predlog o administrativnoj podeli zemlje na oblasti.

Mi smo, gospodo, onaj prvi predlog o oblasnoj i sreskoj samoupravi pretresli i svršili, izveštaj se izradjuje i on će se moći može biti danas ili sutra, staviti gospodinu Predsedniku za plenum na raspoloženje. To je po veličini veći zakon, nego li oba ova ostala skupa i to mnogo veći od njih oba.

Drugi zakon o opštoj upravi nismo potpuno svršili, ostao je samo poslednji član prelaznih naredjenja, o kome nismo juče mogli završiti diskusiju, ali ćemo s time danas svršiti. Izveštaj o tome takodje je izradjen sem toga poslednjeg dela u kome će se kazati, što se htelo sa članom 30. U toku sutrašnjega dana biti će izveštaj prednet Gospodinu Predsedniku Zakonodavnog Odbora.

Što se tiče trećeg izveštaja o administrativnoj podeli zemlje na oblasti, mi smo to pitanje pretresali i usvojili naert Vladin u načelu. Sada imamo da predjemo na specijalnu debatu i na nju ćemo preći mislim još danas, ako se ova sednica ne bude držala. Ja ne bih mogao tačno kazati kad će oni biti dovršeni. Razlozi su, gospodo, ovi. Kao što ste čuli, mi smo samo za ovo nekoliko dana svršili mnogo, ali je i inače materijal vrlo velik. Materijal je tako važan, da ga treba proučiti sasvim dobro, po mome mišljenju a svakojako i po vašem mišljenju i to ne samo u

principima nego i u pojedinostima. Predpostavlja se naravno, da smo principe proučili, ali su pojedinosti vrlo velike i mnogobrojne. Zato ja bih vas molio u ime drugova, da nam ostavite 10 dana roka za ovaj treći predlog. Možda ćemo i ranije biti gotovi i u tome slučaju, čim budemo gotovi, mi ćemo izveštaj podneti g. Predsedniku. Ja računam da bismo do kraja ovog meseca bili gotovi s tim. Onda bi ostao jedan mesec dana za pretres toga zakona u plenumu Zakonodavnog Odbora i u samoj Skupštini. To bi gospodo, bila naša molba.

Ja hoću da dodam i to, da bismo mi mnogo bolje radili, ako za ovo vreme plenum ne bi držao svoje sednice, jer ako bi i plenum držao svoje sednice i Pododbor, vi znate da je to nemoguće da se dobro svrši gotovo ni jedan posao. I sam g. Ministar moraće biti u pododboru a može biti potreba da dodje i u plenum tako, da predstavnik vlade odgovornog politički ne bismo imali kako treba.

To je naš predlog a vi izvolite rešiti.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč gospodin Čubrović.

Dr. Pavle Čubrović: Kao što znate, gospodo, danas je poslednji dan odboru, odnosno pododboru Zakonodavnog Odbora za dovršenje njegovoga rada na donošenju zakona o administrativnoj podeli zemlje a tako isto i zakona o organizaciji samoupravnoj, opštinkoj, sreskoj i t. d. Prema ovome predlogu g. Jovanovića vidi se, da je polovina posla, više od polovine posla, gotova. Ostao je treći odeljak, koji je svakojako i po mome mišljenju najvažniji a on nije rešen. I kada bismo sada dali deset dana još pododboru, ja mislim, da bismo u tome pogledu mogli izgubiti. Ono što je najvažnije ovde, pododbor je svršio. Oni su u načelu stvarno likvidirali i usvojili ovaj predlog. Pa i u koliko se budu u ostalom mišljenja u pojedinostima razilazila, ja mislim, da bi ga mogli komotno izneti plenumu na rešavanje a odmah zatim i rešavanje celoga zakona, nedajući tih 10 dana pododboru da samo on radi. I ja bih molio, da se ovo mišljenje primi, jer mislim, da bismo time održali posao pošto su glavne stvari dovršene.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč gospodin Pavle Angjelić.

Pavle Angjelić: Razlozi koje je g. Jovanović izneo potpuno su opravdani. Ja mislim, da treba dati još ovih deset dana ovom pododboru, da dovrši posao valjano, onako kao što je to do sada radio. Sem toga neophodno je nužno, da bi se posao svršio i da bi se sednice držale i u pododboru i u plenumu, da se g. Predsednik Zakonodavnog Odbora sporazume sa Predsednikom pododbora i sa Predsednikom Finansijskog Odbora kao i sa Predsednikom Skupštine, pa da se sednice rasporede tako, da se ne održavaju u jedan isti dan pa da dodje do toga, da mi na pr. ne možemo raditi bez Ministra, oni drugi takodjer ne mogu da rade bez Ministra, a osim toga treba znati i to, da su pojedini ljudi zaposleni i u jednom i u drugom pododboru, te ne mogu biti u isto vreme i na jednoj i na drugoj sednici, isto tako kao što je potrebno da i pojedine sekcije rade u Ministarstvima. Zato ja molim g. Predsednika, da se sporazume sa g. Predsednikom Skupštine i pododbora, pa da se utvrdi raspored kad će sednica koga Odbora biti.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč g. dr. Slavko Šećerov.

Dr. Slavko Šećerov: Gospodo, ja mislim, da je ovaj rok od 10 dana dug. Ja mislim, kad je pododbor

mogao da svrši ova dva zakona, koji imaju 170 članova, da će moći da svrši i ovaj zakon u roku od 2 do 3 dana, zakon koji ima 6—7 članova. Ali uzimajući u obzir tegobe 1. člana ja mislim, da ne bi trebalo da taj rok bude od 10 dana, te zato predlažem, da se da rok od 7 dana, tim pre što i g. Simonović misli, da je ovaj rok dug. Inače će se dobrim delom diskusija nastaviti u plenumu pa je bolje da taj zakonski predlog što pre bude ovde iznešen na rešavanje. Ja ne bih bio za to, da se odugovlači.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč gospodin Ministar.

Ministar za Izjednačenje Zakona **Marko Trifković:** Ja sam uzeo reč da kažem dve-tri reči o ovome roku. Ja, pravo da kažem, ne mislim, da je ovaj rok od 10 dana dug. Ali, gospodo, ako bi pododbor svršio ovaj zakon i pre toga roka, verujte, da bi pododbor odmah izašao pred vas, jer i pododbor vodi računa o ovome roku u kome ova tri zakona moraju da se svrše. Da je to tako dokaz je taj, što je Odbor radio dve zakone i u prazničke dane. Zato ja mislim, da biste mogli dati ovaj rok od 10 dana, a ako se posao ranije svrši, onda će Odbor, kao i što sam želi, odmah da izađe pred vas.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč g. Pavle Čubrović radi ličnog obaveštenja.

Dr. Pavle Čubrović: Ima ovde jedna stvar koja treba da se uoči, to je govor gg. Pavla Angjelića i Šećerova. Mi ne možemo uzeti u pretres ovaj zakon, dok ne bude svršen u pododboru kome je taj posao poveren. Ako bismo taj zakon nedovršeni u Odboru uzeli da raspravljamo, značilo bi da raspravljamo stvar bez izvestioca. To se, gospodo, ne može odvojiti i jedan pododbor treba da referše o celome predmetu Zakonodavnom Odboru i da izvestioe toga pododbora bude prisutan.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč gospodin Moskovljević.

Miloš Moskovljević: Gospodo, ja sam i prošli put ovde na sednici Zakonodavnog Odbora, kad smo govorili u ovome zakonu, bio mišljenja, da bi tu stvar trebalo rešavati u plenumu Zakonodavnog Odbora. Ja sam toga mišljenja bio zato, što su to važne stvari, vrlo krupne i vrlo osetljive tako, da nećemo imati dovoljno vremena, koliko je potrebno, da to svršimo, jer će se ponavljati isti razgovori i u sekciji i ovde. I ja zato nalazim, da je 10 dana malo za tako jednu krupnu stvar. Nije tu samo 6 članova, kao što kaže g. Šećerov i nije sva stvar u članovima, nego je baš sva stvar u mnogim oblastima, u bezbrojnim ciframa, koje treba uzimati u obzir i u mnogim drugim razlozima. Prema tome malo je 10 dana i ja iz tih razloga nalazim a da bi se što bolje posao svršio i da se vreme ne bi gubilo, da plenum sam ovu stvar rešava. Pored toga, gospodo, što će posao biti svršen na vreme, ovde će se ta stvar mnogo bolje i raditi, jer će se za nju zainteresovati mnogo veći broj poslanika članova Zakonodavnog Odbora, te zato nalazim, da je u interesu samoga posla da se taj rad prenese na plenum.

Dr. Milan Simonović: Ja se ne mogu složiti sa g. Moskovljevićem ni sa ostalima koji zastupaju isto gledište. Kad smo počeli da studiramo ove zakonske projekte i da ih pretresamo, onda smo videli, da su, mnoge stvari u njima za nas potpuno nove, te smo morali zbog toga da se dugo zadržavamo oko smisla pojedinih članova, a kamo li, ako bi još uz to, kao što je slučaj kod ova tri zakonska projekta, imali da

vodimo računa i o raznim molbama i žalbama, koje su nam upućene. Ako mi to tamo ne sredimo, ako ne izidjemo s jednim izveštajem u kome će biti izložena slika celokupne stvari, ja vam tvrdim, da nećemo ovde svršiti posao ni za dva meseca. Mi smo za ovo kratko vreme dali dovoljno dokaza, da smo ozbiljno i svojski radili. Radili smo po tri sata i više svakoga dana, dok nismo postali umorni. Zato sam ja mišljenja, da treba da se sporazumemo da ovaj posao svršimo u Ustavom ostavljenom nam roku. Mi se možemo sporazumeti, da pre podne radimo u Odboru forsirano a da posle podne plenum udesi sa Pinašijskim Odborom tako, da posle podne možemo držati debatu. Ja mislim, da bi g. Ministar mogao stići da prisustvuje i ovamo i tamo. (Ministar za Konstituantu **Marko Trifković:** Boga mi ja to neću moći, ja nisam automat.)

Vojislav Lazić: Ja smatram, da koliko god se produžuje rok ovome pododboru, u toliko se skraćuje rok plenumu. I onda će plenum biti manje upoznat sa samom stvari i neće moći da donese svoju odluku onako kao što treba, jer će biti forsiran, onako isto kao što smo i mi bili forsirani donoseći na prečac one uredbe. Može biti da će Vlada u ovakvom slučaju, udesiti, da tu situaciju za sebe iskoristi i osigura većinu za projekte onako, kako ih je ona podnela. Može biti da je ona ove projekte spremila baš onako kao što ona želi i da je osigurala, da za njih dobije većinu na taj način što bi glasanje došlo na kraju, te se opozicija ne bi imala prilike da složno pojavi i svoje mišljenje brani. Prema tome ja mislim, da bi bar ove zakone, koji su u tim pododborima spremljeni, trebalo pretresati u plenumu i o njima rešavati.

Što se tiče ovog zakona o podeli zemlje, on, kao što se vidi, još nije ni počeo. (Glasovi: On je u načelu već svršen!) Svršen je u načelu, ali nije svršen u pojedinostima. Ja verujem, da rok od 10 dana, koji je predložen u pododboru, može biti i mali, ali ja nalazim, da bi to bilo samo gubljenje vremena, jer će pododbor imati da vodi diskusiju i tako će se i ovde raditi ono isto što se i tamo bude radilo. Prema tome ja ostajući pri ranijem svom izlaganju i mišljenju, da treba odmah uzeti u postupak sva tri zakona u plenumu, bio sam protivan određivanju ovoga roka i tražim da se stvar odmah odredjivanju ovoga roka i tražim da se stvar odmah pretresa ovde u plenumu.

Radoslav Agatonović: Gospodo, stvar o kojoj je ovde reč toliko je važna, da zadire u najdublje interese naše otadžbine i mi treba dobro da motrimo, da se o te interese ne ogrešimo još odmah u početku. Ja, gospodo, mislim, da ni klubovi nisu sasvim na čisto o svima pitanjima, koja su se pojavila od onoga momenta, kad je Vlada izišla sa projektom o podeli zemlje na oblasti. Može biti biće potrebe, da se ova stvar i u klubovima ponovo pretrese i kad sekcija Zakonodavnog Odbora nalazi da joj treba najmanje 10 dana za dovršenje ovoga posla, onda mi nemamo razloga ne primiti to njeno traženje. Kao što reče i g. Lazić, u koliko se predlog u sekciji detaljnije pretrese, u koliko iz sekcije bude izišlo jedno bolje formulisano gledište, u toliko će manje vremena trebati nama u plenumu da svoje gledište formulišemo. I obrnuto: ako otuda ne izidje jedno sistematičnije gledište, jedno jasno izraženo gledište, onda ćemo mi u plenumu morati toliko više vremena upotrebiti. Prema tome ja nalazim, da predlog g. Ljube Jovanovića treba primiti, a ako nalazite da je 10 dana mnogo, onda taj rok smanjite. Naša je želja, da ovaj posao bude u sekciji što pre svršen kako bi sva ova

tri zakona mogli imati jednovremeno na pretres, a imajući ih sve jednovremeno pred sobom, mi ćemo moći imati bolje i jasnije poglede na samu stvar, onda ćemo moći pravilnije da rešimo ovo što je ovde najglavnije, zakon o podeli zemlje na oblasti.

Etbin Kristan: Kad je ovaj predmet bio prvi put na pretresu, ja sam glasao, da se ne bira odbor, nego da se pretres odmah otpočne u plenumu. Usvoteno je drukčije, izabran je pododbor i on je počeo rad. Ja držim, gospodo, da nema ništa nesrećnijeg nego u najkraćem vremenu menjati sisteme. Ako se jedamput odlučilo, da taj odbor radi, onda pri toj odluci treba i ostati, ako se samo ima dokaza, da je izabrani pododbor, ozbiljno radio. A ja držim, ako je taj pododbor doista svršio ono što je o njemu i njegovom radu izjavio g. izvestilac, onda se mora priznati, da je tu bilo ozbiljnoga rada. Ja sam, gospodo, član opozicije i imao bih razloga da naročito naglašujem, da je vreme utrošeno u besposlici, kad bi tako u istini bilo, ali ja prema ovome što sam ovde video i čuo moram konstatovati, da se ozbiljno radilo. Ja ne držim, da će plenum biti prikraćen za onoliko dana, za koliko pododbor bude radio na nekim stvarima, ako se stvar udosi tako, da plenum može sada da predje na pretres onih stvari, koje su u pododboru svršene. Prirodno je da onaj pododbor, koji je ovde nešto predložio, ne može biti odsutan kad se njegov izveštaj ovde pretresa. Ovde je već izneto, da pododbor može raditi prepođne, a mi da možemo raditi posle podne; za ono vreme kada će pododbor izradjivati taj treći naert, plenum može onda raditi na onim stvarima, koje su već svršene i tako ne će biti guhitka ni jednoga časa. I napokon za 10 dana on će imati jedan materijal, koji će denekle biti svršen.

Ako bih se ja složio s tim, da se otpočne u plenumu bez pododbora sa onim zakonima, koji su u pododboru bili do sada svršeni, ja bih se onda mogao složiti s tim, da se rad odmah u plenumu započne, ali do sad su razni zakoni predani pododboru i ja držim, da je mnogo važnije ostaviti mu mogućnosti, da svrši one zakone u kojima će biti tako mnogo konfuzije ne samo usled raznih mišljenja, koja o dotičnim stvarima postoje medju nama u Skupštini, nego i zbog mnogobrojnih molbi i predloga iz naroda, kojima se i u najvećim detaljima iznose želje narodne. Bolje je da se ima barem nekakav pregled svega onoga što se je tražilo, usvojilo i odbilo i da se može onda ne iz jednoga kaosa nego iz jednog sredjenog materijala da nastavi posao. Ja sam za to, da se pododboru dozvoli tih 10 dana zato, da on i požuri ako može i za 6 dana svršiti posao i da se usvoji, da ima sjednicu i pododbor i plenum, ali da se medjusobno tako dogovore i menjaju, da ne bude jedan drugoga smetao u radu.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč gospodin Ministar.

Ministar za izjednačenje zakona **Marko Trifković:** Ja, gospodo, blagodarim gospodinu Kristanu na njegovom vrlo razložnom, umerenom i vrlo objektivnom govoru; jer i ako je on opozicionar; on je govorio objektivno i sasvim stvarno. Meni je samo žao, što ne mogu da primim onaj drugi deo njegovog govora, to jest, da se ova dva zakona pretresaju u plenumu u isto vreme, kad se ovaj treći zakon bude pretresao u pododboru tako, da se jedna sednica vrši pre podne a druga posle podne. Ja ne verujem, da se to može postići. Gospodin Kristan zna i sam vrlo dobro, a to je i napomenuo, koliko se unosi dobre volje oko toga rada, ali on zna i to, da taj posao zamara i onda

je riziko, da kad bi se pre podne pretresao ovaj treći zakon o administrativnoj podeli zemlje, da posle podne ne bi mogli doći na sednicu svi oni odbornici, koji su tamo pre podne učestvovali. Usled toga bi se desilo, da nemamo dovoljno obaveštenja za pravilno rešavanje toga zakona. Ako bi se i desilo, da svi članovi prisustvuju sednici i pre podne i posle podne, ja sa svoje strane moram da izjavim, da ja nikako ne bih mogao prisustvovati, jer ja sem ovog posla imam još i drugih poslova. Zato mi ne bi bilo moguće da prisustvujem sednici i pre i posle podne i da ujedno posvršavam one druge poslove. A nezgodno bi bilo i vladi, da se jedan zakonski projekat pretresa bez nadležnog ministra. Medjutim ova će se stvar i onako svršiti u zakonitom roku. Mi smo već i ranije bili imali 3 meseca roka pa se jedva stiglo, ili se i nije stiglo na izveštaj, a mi smo već sada ovde svršili dva zakona i imamo još treći zakon da svršimo. Nama će ostati dovoljno vremena, jer kad će se cela stvar srediti i sistemizovati u odboru, onda će biti dosta vremena da se on donese u plenumu.

Biće jedino to, na što ste i Vi upozorili, da će biti nezgodno nekim opozicionarima, koji su tamo držali svoje govore a nisu uspeli, biće im nezgodno, da ovde moraju ponavljati; ali mi narodni poslanici mi smo osudjeni na to i kad podjemo u vladu onda toga više nema. Ja bih molio, da se uzme i to u obzir, da se kod zakonodavnog posla ne traži brzina. Brzina se traži kod željeznica, a kod zakonodavnog posla se traži kvalitet. I ja vjerujem, da ćemo ovako radeći imati jedan dobar kvalitet posla.

Predsednik Miša Trifunović: Ima reč g. Magovčević.

Jovan Magovčević: Ja bih želeo, da ova ova mišljenja izmirim. Ja bih predložio ovako: Kad gospodin Ministar izjavljuje, da ne može prisustvovati sednici i pre i posle podne, predložio bih, da nema zasebno plenuma za 14 dana, ali tako i na taj način, da jednog dana radi pododbor a drugi dan plenum. (**Vujičić:** To bi se onda razvuklo.)

Predsednik Miša Trifunović: Tu ima dve stvari: prvo što se tiče broja dana roka, koji Zakonodavni Odbor želi dati pododboru. Gospodin Ministar i Predsednik molje, da taj rok bude deset dana. Ja ću staviti to na glasanje. Ko je za to, da se pododboru daje rok od 10 dana da svrši ovaj treći zakon, neka izvoli sedeti, a ko je protiv, neka izvoli ustati. (Većina sedi.) Odboru je dakle dato, da dovrši taj posao do kraja iduće nedelje.

Drugo je pitanje, da li da radi plenum jedno pola dana, a drugo pola dana da radi pododbor. Vi ste čuli gledište »za« i »protiv«. Gospodin Ministar kaže, da ne bi mogao prisustvovati u plenumu, a pre podne u pododboru, jer je i inače u Ministarstvu zauzet poslovima. Ko je za to, da radi za sada pododbor dok ne dovrši posao, neka izvoli sedeti, a ko je za to, da radi istog dana i to jedno pola dana plenum a drugo pola dana pododbor, neka izvoli ustati. (Većina sedi.) Većina je za gledište gospodina Ministra i Predsednika pododbora. Prema tome nećemo držati sednice zakonodavnog odbora dok se ne svrši ovaj posao.

Pre no što prkinemo sednicu treba da izberemo pododbor za proučavanje zakonskog predloga o razsprostitranju zakona o uredjenju okruga i srezova za Srbiju na teritorij Crne Gore. U taj pododbor predlažem g. Čubrovića, g. Rajčevića i g. Gjonovića. Prima li se to? (Prima se.) Prema temu sednicu zaključujem.

(Svršetak sednice u 11 sati.)